

### 面对送上门的锦旗,温暖全城的"护士"说-

## 大家的肯定就是最大的奖励

■緩新闻

王晓峰 通讯员 **周信红 顾蔚 卓璇** 

路遇交通事故,"护士"停车 并伸出援手……前天,温暖全城的 "护士"被找到。她就是宁波市江 北中心学校的校医何求文。

做好事不留名,宁波这座爱心 之城不会忘记他们的付出! 昨日下 午2点30分, 江北交警大队、宁波 市公安局江北分局等单位派出人员 走进校园,给何求文送上一份感恩 "回礼": 当事驾驶员送来的锦旗、

专门送给她的警察小熊玩偶,还有 见义勇为申报登记表……

"当时我载着儿子打算坐地铁前 往图书馆。经过路口时远远看到了倒 地的伤者在抽搐并且不断呕吐。"何 求文说,生命第一位,她是医护人 员, 所以当时没多想就上去帮忙了。

因为载着小家伙,何求文有点 不放心,特意让孩子待在安全区域 等她回来。"孩子读二年级了。我 和他说,妈妈要去看一看那个躺在 地上的叔叔,让他待着。不过后来 他还是跟过来了,还好周围有其他

人帮忙照看,我才能无顾虑地急 救。"何求文说,这次紧急救援大 家都在出手帮忙,她只是因为专业 对口, 所以出力多一点而已。"当 时,我不断用纸巾给伤者清理呕吐 物,纸巾就是好几个人提供的。"

自己"举手之劳",被这么多 人记挂,何求文很开心。她说,大 家的肯定就是最大的奖励。

"急救结束后,我继续送娃去 图书馆。路上他就夸我了,给了我 一个大拇指,还说'妈妈你真棒, 你今天帮助别人了'。"孩子的夸 奖,"宝妈"何求文万分欣喜。她 决定将警察小熊玩偶作为礼物送给 儿子。"我要告诉他,这是警察叔 叔特意送给他的,同时也想告诉 他,做好事,大家不会忘记你。"

何求文老家在江西。她父亲开 ·间诊所,从小她就耳濡目染, 长大后她学的是护理专业,曾在宁 波市第二医院实习。后来为了爱情 来甬定居。她曾在江北一所幼儿园 任保健老师,去年9月,成为江北 中心学校的校医。

"我在宁波生活了9年,这座 城市给我的感觉就是温暖,人人有 爱心。大家对我的鼓励、认可和赞 美,就是最大的奖励。"她说。

另据了解, 宁波市公安局江北 分局正在为何求文申报见义勇为先 进个人荣誉称号。

### 我市第22次 "彩虹助学"活动启动

150名学生等你来认助

本报讯 (记者吴向正 通讯 员**李哲)**记者从宁波市慈善总 会获悉, 市慈善总会与宁波晚报 合作发起的品牌慈善项目—— "彩虹助学"于今日正式启动。 本次"彩虹助学", 共有150名 困难学子等待爱心市民前来结

据悉,"彩虹助学"项目始于 2005年,旨在帮助在甬就读的困 难大学生。爱心市民通过认助结 对的方式,为困难学子提供助学 金,直至其大学毕业。截至去年 底,该项目共支出善款1328.9万 元,帮助了3655名品学兼优的困 难大学生。

据了解,今年是第22次"彩

虹助学"活动,共有困难学子 150名, 名单由在甬13所高校推 荐产生,经市慈善总会审核通过 后公布。"我平时吃穿比较简单, 省下来的钱想多做好事,帮助有 需要的人。"爱心人士王师傅说, 他去年认助了6名困难学子,今 年还想再帮助一些学生。

市慈善总会相关负责人表 示,期待社会各界爱心人士能伸 出援手,帮一把这些努力求学但 家境困难的学子,同时祝愿这些 学子能自强不息、早日成才、回 报社会。

宁波市慈善总会地址:海曙 区西河街74号5楼。认助电话: 0574-87251999、87250995。

### 用血服务不用跑 宁波免费用血 关爱服务迭代升级

5月6日,曾在宁波献血900 毫升的市民王先生,为其家属在 宁波市医疗中心李惠利医院办理 出院手续时, 因事先填写了浙里 办"献血优享"用血减免亲属关 系管理,所以直接减免了990元 的用血费用,享受了"用血服务 不用跑"迭代升级后带来的便捷。

升无偿献血者及其亲属的获得感、 满意度,宁波市"用血服务不用跑" 进行全面迭代升级。升级后,本省献 血者通过浙里办"献血优享"完成用 血减免亲属关系管理,在医疗机构 用血后,献血者及亲属无需提供亲 属关系纸质证明,即可进行用血报 销。根据《浙江省实施〈中华人民共 和国献血法〉办法》第十八条,献血 者及其亲属可以按照相关规定免

年8月,宁波市用血减免工作再 提升,针对用血报销提供资料 多、异地报销困难等问题,结合 医疗服务领域"最多跑一次"改 革要求,积极推进献血者及其家 属用血费用在医院出院时直免工 作,从而全面落实了"用血服务 不用跑"项目,浙江省域范围内 任何一地的献血者本人或其亲属 用血后可直接在各大医院增设的 "用血减免窗口"进行费用减免, 报销所提供的材料大幅减少。2022 年至2023年,全市医院直免率 100%, 共办理用血直免 3375人 次,减免金额308.43万元。

此次"用血服务不用跑"的迭 代升级, 围绕医院用血便捷直免的 "一站式"服务场景,以群众需求 为导向,通过系统升级和接口开 发,重塑用血减免模式,实现 "用血服务不用跑"无纸化、智慧 化办理, 让无偿献血者及其家属 更便捷、更高效地共享数字改革 红利, 献血者只要事先填写了浙 里办"献血优享"用血减免亲属 关系管理, 出院时, 凭本人和用 血亲属身份证即可办理减免。

# 通讯员 周颖 记者 陈敏

为深化数字化改革,进一步提

交临床用血费用。 为解决群众反映的"献血容

易报销难"问题,宁波市自2005 年起对符合免费用血报销条件的 本市献血者及其亲属直接在用血 医院输血科减免用血费用。2019

## 江北这个市集很走心



当身穿制服的"小哥哥""小姐姐"摇身一变成为摊主,是一 种怎样的体验?5月6日晚上,江北区委平安办、外滩街道、江北 区文明办、宁波市公安局江北分局、江北区消防救援大队等部门的 工作人员在来福士商场热闹"开摊",首届平安文化宣传周活动同 步启动。以"平安艺起来"为主题的平安市集吸引了众多市民前来 (陈结生 庄源 王伊梦 摄)



#### 每一种职业都应该被尊重

刘根生

据昨日《宁波日报》民生版 报道,初夏,高楼幕墙进入清洗 高峰期,"蜘蛛人"迎来一年中最 繁忙的作业时段。周锋是宁波一 家保洁公司的负责人, 从事幕墙 清洗工作近20年。在他的带领 下,一批"蜘蛛人"常年忙碌于 我市的高楼间。

伴随着城市的快速发展, 高楼 大厦越来越多, 而为了清洗这些高 楼大厦的玻璃幕墙,"高楼美容 师"这个职业便应运而生,是他们 用辛勤劳动让我们的城市更干净。

"高楼美容师"又被称为"蜘 蛛人", 乍看起来, 职业名称神奇 而又浪漫, 可是工作内容一点也 不轻松。由于玻璃幕墙具有反射 作用,进行清洗作业的师傅常常 要面临长时间高温的炙烤。而 且, 高空作业本身就具有一定的 危险性,特别是遇到刮风的天 气,风险会进一步加大。所以, 清洗玻璃幕墙是一个辛苦活。

其实,与辛苦相比,最让 "高楼美容师"感叹的是这种职业 不被理解。此前就有媒体报道, 有人割断了清洗玻璃幕墙师傅腰 间的绳索,还有人向正在作业的 清洗幕墙师傅泼脏水, 这些不当 行为存在巨大的安全风险, 容易 造成不可逆转的重大损失。

每个人都有权力选择自己喜欢 的职业, 你可以不当"高楼美容 师",但是你不能鄙视别人的劳 动,更不能故意伤害他们。职业不 同只是分工不同, 对人类社会的贡 献不同, 但是每一种职业都是在为 他人服务, 理应获得应有的尊重。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)



狮子山大滨菊 正值观赏期

这几天,江北区慈城镇狮子山公园大片的大滨菊盛开了。据了解,这里的大滨菊 有近5000平方米的种植面积,自带层次感的花路满目清新,蝶来蜂往,浪漫的气息 满溢。大自然以风为画笔,在这里绘下了一幅佳作,徜徉其间,仿佛坠入了童话世 (陈结生 杨芝 徐烽 摄)

## 在宁波读书的凉山少年获国家奖学金

本报讯 (记者沈莉萍 通讯员 江旭 乌雯雯) 5月4日,《人民日 报》刊登 2022-2023 学年度中等 职业教育国家奖学金获奖学生代表 名录,共100名。正在奉化区职教 中心就读的凉山彝族少年甲拉子达 名列其中。

2019年,国家设立中等职业 教育国家奖学金,用于奖励中等职 业学校全日制在校生中特别优秀的 学生。经过严格选拔和评审,全国 约2万名中职学生荣获2022-2023 学年度中等职业教育国家奖学金。 登上《人民日报》的100名学生, 是中等职业教育国家奖学金获奖学 生中的优秀代表。

甲拉子达,是我省上榜的6名 中职学生之一。

甲拉子达来自四川省凉山彝族 自治州。他的家乡甘洛县里克乡资 源匮乏,教育水平落后。甲拉子达 家庭经济条件不好,是村里的建档 立卡户。

2021年, 甬凉开启东西部教 育协作,奉化区牵手甘洛县,结对 帮扶当地贫困中职学生。

当年9月,作为宁波市东西部 协作帮扶活动的首批学生, 甲拉子 达来到奉化区职教中心, 入读汽车 运用与维修专业,成了该校21级 汽修1班的一名学生。

甲拉子达十分珍惜这个来之不 易的机会。勤学、善思、肯钻研, 是所有任课老师对甲拉子达的评 价, 也是所有同学最佩服他的地

遇到难题, 甲拉子达总是追着 老师打破砂锅问到底。在班级里, 他成了答疑解惑的"小师傅"。不 管是理论方面还是实践方面的问

题,同学们只要问他,甲拉子达总 能给出令人满意的答案。

甲拉子达特别喜欢看书,课余 时间他总是捧着书埋头苦读。广泛 的阅读开阔了眼界, 拓展了思维, 他也成了同学眼里的"百事通"。

汽修专业是一门理论与实践相 结合的专业。为提高专业技能,甲 拉子达付出了很多努力。两年多 来,他大部分时间泡在实训工厂 里。经过不断学习和实践,他从一 个不知道何为汽车涂装、不懂得车 漆如何调配的"技术小白",成长 为一个手艺娴熟的"小师傅"。

技能大赛备赛期间, 甲拉子达 与王旭升、叶诚昕两位老师一起, 没日没夜地在工厂里苦练喷漆技

每一次打磨的精度都要精确到 微米。就连手指轻微的抖动、喷涂

当天的气温湿度、空气的流速都会 影响到最终效果,有时候,一个动 作需要重复训练成千上万次。甲拉 子达刻苦而努力,直至每一根手 指练成了灵敏的"传感器"。

努力总有回报。每次"出 征", 甲拉子达"弹无虚发", 为学 校捧回各类奖项和荣誉一

第十七届宁波市中等职业学校 技能大赛汽车车身涂装项目比赛一 等奖,中等职业教育国家奖学金, "PPG杯"全国职业学校车身涂装 技能大赛二等奖……甲拉子达用勤 奋笃行完成了职教"小兵"向"小 匠"的蜕变,并向着更高目标继续

甲拉子达说,他从偏远的大山 走来,语言、文化和学习基础有差 异,但只要找准目标,肯努力付 出,一切就会变得越来越好。

## 走,一起去逛红十字人道公益集市

记者 陈敏 通讯员 章友

今天是第77个"世界红十字 日",为凝聚更多的人道力量参与 和支持红十字事业,昨日下午,宁 波市红十字会、江北区红十字会联 合在老外滩举办红十字人道公益集 市。应急救护知识技能演示和体 验、义诊服务、红十字知识抢答 PK、"三献"宣传动员……现场丰

富多彩的活动吸引了众多市民。 传承生命, 点燃希望。在造血 干细胞、器官、遗体(角膜)志愿 捐献登记台前围满了不少市民,他 们都是来咨询捐赠事宜的。来自湖 南的新宁波人小沈当场就进行了造 血干细胞志愿捐献登记。小沈告诉 记者,他时常在媒体上看到爱心市 民捐献造血干细胞的新闻,一直想 捐献造血干细胞,为患者送上生的 希望。听说老外滩有红十字人道公 益集市,他特意抽空赶到老外滩。 "希望我的愿望能够很快实现!"小 沈笑着说。

"不错!继续!"在应急救护知 识技能演示和体验台前, 江北区红 十字会应急救护师张建灵正在指导 小周体验创伤包扎。小周是宁波大 学的学生,他曾经参加过应急救护 培训,还持有救护员证,但平时少 有实操的机会。他告诉记者,今天 路过这里,这么好的机会当然要来

公益集市最热闹的要数自动体 外除颤仪 (AED) 使用的教学现 场。市民争着上前学习体验。一名 女士在志愿者的指导下,一步一步 学着心肺复苏,"关键时刻这项技 能可以救命, 假如我们人人都学会 了急救,相信生活中就可以少一份

"现在市民学习急救技能的意 识明显提高。"张建灵告诉记者, 从去年9月起,江北区红十字会每 月一次在老外滩举行急救夜市,几

乎场场爆满。为满足市民需求,主 办方将活动时间不断延长。越来越 多的年轻家长也开始领着孩子来学 习急救技能,家长们认为,让孩子 从小接受急救相关知识,有助于培 养孩子的急救意识。 这几年,全市各级红十字会深

入社区、农村、学校等地大力开展

公众应急救护培训工作,越来越多 的市民开始参加急救技能培训。截 至2023年底,全市建成街道(镇 乡)应急救护培训基地126个;公 众救护普及培训366.3万人次,普 及率 58.9%; 救护持证培训 52.1万 人次,持证率8.4%。